Innowacja- Klub szachowy uczniów klasy drugiej Hetman
Osoba  wdrażające innowację:
Elżbieta Malczewska

Termin wprowadzenia i czas trwania innowacji:
wrzesień 2021 – czerwiec  2022
Miejsce realizacji:
Szkoła Podstawowa im. Ojca św. Jana Pawła II w Starej Błotnicy
Rodzaj innowacji:
Innowacja programowo-metodyczna

I. Wstęp
Szachy to gra królewska, która jest zaliczana do sportów umysłowych i ma wiele walorów edukacyjnych. Jej niewyczerpane możliwości , bogactwo zawartych w grze treści, jej logika a zarazem nieograniczone szerokie pole do popisu dla twórczej wyobraźni i inicjatywy sprawiają, że szachy wniosły poważny wkład do ogólnej kultury ludzkości. .

Z racji jej wszechobecności w naszych domach, mediach zainteresowanie szachami wykazują coraz młodsze dzieci. Właśnie w celu pomocy w nauce gry w szachy została stworzona innowacja pedagogiczna „Klub szachowy uczniów klasy drugiej- Hetman”. Niniejsze opracowanie pozwoli zapewnić dzieciom jak najlepsze warunki do rozwoju i przyszłej aktywnej gry w szachy.

II. Cel  ogólny innowacji
· wspomaganie i ukierunkowanie rozwoju dziecka w zakresie rozbudzania zaciekawienia dzieci grą w szachy oraz poznania oraz wyrażania siebie podczas spotkań szachowych.

III. Cele szczegółowe
· rozwijanie wyobraźni i inteligencji;

· rozwijanie logicznego myślenia;

· wzmocnienie poczucia własnej wartości;

· rozwijanie zdolności do działania w zespole i osiągania zamierzonego celu;

· wyrabianie poczucia ładu, porządku i estetyki;

· kształtowanie percepcji wzrokowej;

· wzbogacenie słownika biernego i czynnego w zakresie terminów szachowych;

· kształtowanie koordynacji wzrokowo-ruchowej;

· doskonalenie orientacji w kierunkach na płaszczyźnie szachownicy oraz utrwalenie lateralizacji (lewa i prawa strona własnego ciała);

· posługiwanie się symbolami szachowymi, których międzynarodowy charakter umożliwia pokonanie barier językowych („język szachowy”);

· odnoszenie się do przeciwników / partnerów z szacunkiem;

· czerpanie radości i satysfakcji z gry z w szachy.

IV. Metody i formy
Metody:
· Przyswajania – metody podające- informacje, objaśnienia, opis przedmiotów, zjawisk i sytuacji (dziecko przyswaja sobie widzę przekazaną przez nauczyciela).

· Odkrywania – metody poszukujące – rozwiązywanie przez uczniów problemów o charakterze praktycznym jak i teoretycznych, dyskusja, inspirowanie do samodzielnego myślenia (dziecko samo rozwiązuje problemy, nabywa nowe umiejętności),

· Przeżywania – metody eksponujące – sytuacje, dostarczające uczniom przeżyć emocjonalnych, pozwalające na formułowanie pewnych sądów;

· Działania – metody praktyczne – wiązanie informacji z działaniem praktycznym (dziecko w trakcie działania sprawdza wiadomości w praktyce),

Formy:
· zajęcia z całą grupą,

· zajęcia w zespołach.
 V .Przewidywane osiągnięcia (korzyści płynące z nauki gry w szachy)
Korzyści płynące z nauczania gry w szachy na różnych etapach edukacyjnych docenia także Unia Europejska. Parlament Europejski, doceniając wartość tej dyscypliny sportowej, dąży do wprowadzenia gry w szachy do systemu oświaty państw członkowskich.

W Oświadczeniu Parlamentu Europejskiego zapisano.

Oświadczenie Pisemne Parlamentu Europejskiego w sprawie
wprowadzenia do systemów oświaty w Unii Europejskiej programu
„Szachy w szkole” (0050/2011), 15.03.2012:
„Parlament Europejski (...) mając na uwadze, że szachy są grą dostępną dla dzieci z każdej grupy społecznej, mogą przyczyniać się do osiągnięcia spójności społecznej i realizacji celów politycznych takich jak integracja społeczna, zwalczanie dyskryminacji, zmniejszenie wskaźnika przestępczości czy nawet walka z różnymi rodzajami uzależnień (...), mając na uwadze, że bez względu na wiek dziecka szachy mogą poprawić jego koncentrację, zwiększyć cierpliwość i wytrwałość, a także rozwinąć zmysł twórczy, intuicję, pamięć oraz umiejętności analitycznego myślenia i podejmowania decyzji; mając na uwadze, że gra w szachy uczy też determinacji, motywacji i sportowego zachowania; wzywa Komisję i państwa członkowskie, by dążyły do wprowadzenia do systemów oświaty państw członkowskich programu „Szachy w szkole”...
Ministerstwo Edukacji Narodowej objęło patronatem akcję rozpowszechniania nauki gry w szachy w polskich szkołach i powierzyło to zadanie m.in. Polskiemu Związkowi Szachowemu. Celem opracowanego przez PZSz projektu "Edukacja przez szachy w szkole" jest przede wszystkim zwiększenie umiejętności matematycznych polskich uczniów. Szczególnie w zakresie logiki, orientacji przestrzennej, myślenia analitycznego, rozwiązywania problemów oraz kształtowanie ważnych cech osobowości; jak odpowiedzialność, koncentracja, intuicja. „Edukacja przez szachy” wspomaga rozumne zachowania dziecka w sytuacjach trudnych i wymagających wysiłku, wytrwałości przy wykonywaniu zadań. Gra  w szachy uczy współpracy w zabawie i edukacji przedszkolnej, w sytuacjach życiowych, przestrzegania reguł obowiązujących w społeczności dziecięcej.
VI. Tematyka zajęć
1. Zajęcia organizacyjne.

2. Przypomnienie podstawowych wiadomości na temat gry w szachy- 2 godz.
3. Matowanie wieżą i hetmanem- 2 godz.

4. Matowanie hetmanem i królem- 2 godz.
5. Pionek i wieża przeciwko wieży- 2 godz.
6. Hetman przeciwko pionkowi- 2 godz.
7. Pozycje remisowe- 2 godz.
8. Powtórzenie wiadomości- 2 godz.
9. Klasowy turniej gry w szachy.

10. Szachowa bitwa- jak grać aby wygrać  ?

11. Szachowa bitwa -związanie.

12. Szachowa bitwa – atak z odsłony.

13. Szachowa bitwa – ćwiczenia 2 godz.
14. Debiut szachowy- 2 godz.

15. Mat szewski- 2 godz.
16. Jak się obronić przed matem szewskim ?

17. Szachowa kronika- zapis partii.
18. Szachowa kronika- szachownica.

19. Szachowa kronika- bierki i ich ruchy 2 godz.

20. Szachowa kronika- roszada.

21. Klasowy turniej gry w szachy.

22. Powtórzenie wiadomości. 

23. Utrwalenie widomości- ćwiczenia. 

24. Oglądamy filmiki z turniejów szachowych dla dzieci.
25. Podsumowanie zajęć w roku szkolnym 2021/2022.
VII. Ewaluacja
    Aby przekonać się czy zaproponowany program ma pożądany wpływ na dzieci, konieczne jest przeprowadzenie ewaluacji, tj. działania zmierzającego do stwierdzenia czy zawarte w nim treści są skuteczne w pracy dydaktyczno- wychowawczo- opiekuńczej.

VIII. Podsumowanie
Innowacja została opracowana tak, aby proponowane zajęcia sprawiały dzieciom przyjemność, rozwinęły wiele umiejętności wykorzystywanych przez człowieka w ciągu całego życia i nauczyły gry w szachy oraz pobudziły ich wyobraźnie oraz stymulowały rozwój emocjonalny i intelektualny dziecka. Jednym słowem pozwala na rozwój twórczego potencjału, który drzemią w każdym z nas. Należy podkreślić, że zajęcia te mają być dla dzieci przede wszystkim rozrywką.
