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Zakres innowacji: 
Adresatami innowacji są uczniowie klasy czwartej Publicznej Szkoły Podstawowej im. Ojca Świętego Jana Pawła II w Starej Błotnicy.
Czas realizacji innowacji obejmuje roku szkolnego 2021/2022. 
Zajęcia innowacyjne odbywać się będą w klasie IV po jednej godzinie tygodniowo podczas zajęć na godzinie wychowawczej. (planowany termin realizacji październik – marzec).
Istotą innowacji jest przeciwdziałanie wczesnej inicjacji alkoholowej. 

Założenia ogólne:
1. Innowacja skierowana jest do uczniów klasy IV.
2. Główne założenia pracy:                                                                                                                                      Istotą wczesnej profilaktyki jest zapobieganie problemom, zanim one wystąpią. Taką kategorię oddziaływań reprezentuje Program Domowi Detektywi, którego głównym celem jest opóźnienie inicjacji alkoholowej. Program ten przeznaczony jest dla uczniów w wieku 10-11 lat. Dzieci w tym wieku znajdują się na progu dojrzewania i większość z nich nie sięga jeszcze po alkohol. Rozpoczynanie pracy profilaktycznej w takim momencie ich życia daje dobre rezultaty i jest uzasadnione wynikami wieli badań prowadzonych wśród dzieci i młodzieży. W tym okresie obserwujemy bowiem wyraźne narastanie doświadczeń związanych z piciem alkoholu. Opóźnienie momentu, w którym młody człowiek pierwszy raz sięgnie po alkohol, może przynieść szersze efekty profilaktyczne. Wiadomo bowiem, że wczesna inicjacja picia alkoholu zwiększa ryzyko sięgania po narkotyki oraz zwiększa prawdopodobieństwo występowania późniejszych poważnych problemów szkolnych, rodzinnych, emocjonalnych i społecznych. Z piciem alkoholu przez młodzież we wczesnym okresie rozwoju wiążą się na przykład: wagarowanie czy gorsze wyniki w nauce, konflikty z rodzicami, przedwczesne rozpoczynanie współżycia seksualnego, wykroczenia i przestępstwa. Wczesna i skuteczna profilaktyka alkoholowa daje więc nadzieję na ograniczenie nie tylko prób picia alkoholu przez nastolatków, ale także na przeciwdziałanie różnym innym problemom związanym z piciem alkoholu w przyszłości.


[bookmark: _GoBack]Cel główny innowacji:
· opóźnienie inicjacji alkoholowej wśród dzieci i młodzieży
Cele szczegółowe innowacji:
· opóźnienie momentu, w którym młodzi ludzie po raz pierwszy sięgną po alkohol,
· zmniejszenie spożycia alkoholu wśród nastolatków, którzy już próbowali pić,
· ograniczenie skali problemów związanych z piciem alkoholu przez młodzież,
· negatywne konsekwencje picia alkoholu przez dzieci i młodzież,
· powody, dla których młodzi ludzie piją alkohol,
· wpływ środków masowego przekazu na kształtowanie się przekonań na temat alkoholu,
· rodzaje presji rówieśniczej i sposoby radzenia sobie z tą presją.
Przewidywane osiągnięcia (korzyści wdrożenia innowacji)
Uczniowie:
· młodzi ludzie znacznie później sięgną po pierwszy kieliszek alkoholu, a co za tym idzie mają większą szansę uniknąć problemów związanych z piciem alkoholu w przyszłości, szersze efekty peofilaktyczne,
· poznają negatywne konsekwencje picia alkoholu, powody dla których dzieci i młodzież sięgają po alkohol,
· jak ważny wpływ na inicjację alkoholową mają czynniki rodzinne, środowiskowe,
· poznają rodzaje presji rówieśniczej i sposoby radzenia sobie z tą presją,


